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munteană a promovat orientarea meşteşugurilor din oraşul de la poalelP 
Tîmpei spre un anumit profil economic. 

Rubrica de izvoare şi instrumente de lucru inserează articolul pro
fesorului universitar şi cercetătorului şliinţific Francisc Pall de la Cluj 
şi aduce materiale noi cu privire la domnia lui Matei Basarab (O vizită 
în Ţara Românească în anul 1644 (relatare inedită a lui Baksic). 

Volumul se încheie cu o bogată rubrică de observaţii critice, note, 
recenzii care fac şi din acest număr al publicaţiei o aparitie completă, 
deosebit de valoroasă. 

LIVIU BORCEA 

AUREL RADU ŢIU, Incursiuni în istoriografia vieţii sociale, 
Editura Dacia, Cluj, 1973, 201 p. 

în ultimul timp mai mulţi istorici şi filosofi se arată a fi preocu
paţi de problemele teoretice ale ştiinţelor istorice printre care nu pe 
ultimul loc se înscrie istoria istoriografiei, frecventată mai ales de cer
cetătorii clujeni. După cele două contribuţii majore ale lui Pompiliu 
Teodor despre evoluţia gîndirii istorice româneşti, a apărut această 
carte, care constituie o merituoasă încercare de dezbatere a problema
ticii istoriei istoriografiei sociale româneşti. 

Analizînd conţinutul istoriei sociale, autorul reliefează consecinţele 
descoperirii materialismului istoric asupra filosofiei istoriei şi a meto
dologiei practice, a perfecţionării mijloacelor tehnice ale istoriei. trans
formările survenite în ştiinţa istoriei sub raportul specializării ei ca 
domeniu al realităţii istorice. ,,Descoperind legile dcz\·oltării sociale 
ca legi obiective, marxismul - apreciază, cu justificare, autorul - a 
deschis în istoria socială calea de la descriptivismul fenomenului so
cial şi de la interpretarea lui idealistă la analiza strict ştiinţifică a 
istoriei omenirii". Fără a avea pretenţia de a epuiza sarcinile unei in
troduceri în istoria socială, autorul îşi propune să deschidă „drumul 
lung care ne aşteaptă în prezentarea cercetărilor româneşti de istorie 
socială cu preocupările de actualitate care frămîntă în această direcţie 
.5tiinţa istoriei astăzi, pentru a avea de la început termenul final de 
comparaţieu (p. 20). Bilanţul studiilor este prezentat ca un capitol din 
istoria istoriograf iei româneşti. 

Autorul examinează apoi momentul constituirii istoriei sociale ca 
preocupare istoriografică de sine stătătoare, urmărind interesul pentru 
istoria socială în istoriografia medievală şi în istoriografia iluministă. 
Organic legată de acest prim moment este etapa imediat următoare, 
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istoriografia din cea de a doua jumătate a secolului la XIX-lea, pro
miţîndu-se o lucrare viitoare dedicată istoriografiei marxiste româneşli. 

Bazîndu-se pe o lectură integrală a textelor, Aurel Răduţiu îşi 
îndreaptă atenţia asupra problemelor dominante ale istoriei sociale în 
istoria poporului român pînă la 1946: originea proprietăţii pămîntului 
şi evoluţia raporturilor de proprietate agrară, urmate fiind de renta 
feudală, structuri sociale şi mişcări sociale. Autorul sesizează corelaţia 
dintre redeschiderea problemei agrare în ultima perioadă a secolului 
al XIX-lea, perioada marilor mişcări ţărăneşti şi densitatea nemaicu
noscută a literaturii istorice româneşti de interes social din aceeaşi 
perioadă. 1n acest context apare evident un fapt, subliniat cu insistenţă 
şi justificată convingere în cultura românească, acela că aportul isto
riografiei se înscrie ca o realizare de mare originalitate şi valoare în 
constituirea şi dezvoltarea acesteia, că istoriografia românească a sus
ţinut cu lăudabilă consecvenţă cauza dezvoltării naţiunii noastre, a 
unităţii şi independenţei naţionale, pe de o parte, şi a progresului so
cial, pe de altă parte. 

Binevenită din punciul de vedere al teoriei istoriei, cartea cer
cetătorului Aurel Răduţiu va rămîne în istoria istoriografiei noastre ca 
un punct de referinţă şi, desigur, o bază de pornire pentru viitoare 
cercetări de teoria istoriei, a căror necesitate sînt adesea subliniate în 
documentele partidului nostru. 

GHEORGHE GORUN 

V. POPEA N G Ă, Un secol de activitate şcolară în părţile Ara
dului (1721-1821), Arad, 1974, 289 p. 

Cercetător cunoscut al istoriei şcolii, V. Popeangă a publicat - în 
Editura Comitetului de cultură şi educaţie socialistă al judeţului 
Arad - o carte meritorie intitulată Un secol de activitate şcolară ro
mânească în părţile Aradului (1721-1821), aceasta acoperind real
mente un gol în literatura de specialitate. De altfel, credem că este 
necesar să spunem că istoricul învăţămîntului românesc din vestul 
ţării în veacurile al XVIII-lea şi al XIX-lea nu a fost reconstituit cu 
obiectivitatea şi competenţa ce o reclama acest compartiment al vieţii 
spirituale autohtone. De aceea, credem necesară relevarea slrăduinţei 
şi efortului autorului în discuţie, dar totodată aprecierea atitudinii fa
vorabile a editorului, care a făcut desigur un gest util, în deplin con
sens cu cerinţa valorificării tradiţiilor culturale locale, cărora li se în
scrie şi lupta locuitorilor pentru un învăţămînt propriu. 
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